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Fallzahl 1.014 Befragte
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sehr zufrieden / zufrieden weniger / gar nicht zufrieden

Parteianhänger

2

31

44

23

sehr zufrieden zufrieden weniger 

zufrieden

gar nicht 

zufrieden

+1 ±0 -1 +1

CDU/CSU

SPD

FDP

Grüne

Linke

AfD

Keine Partei

57

47

46

36

20

3

21

42

53

54

64

80

97

77

Zufriedenheit mit der Bundesregierung

Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu August 2019
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe 3
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Zufriedenheit mit der Bundesregierung

Zeitverlauf

Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung? 

33 sehr zufrieden / 
zufrieden

67 weniger / gar nicht 
zufrieden

Union/SPD Union/FDP Union/SPD
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5

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Oktober 2018
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Zufriedenheit mit den Regierungsparteien

Und wenn Sie einmal die an der Bundesregierung beteiligten Parteien getrennt betrachten. 

Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der CDU? Und wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der CSU? Und wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der SPD? 

35

62

sehr zufrieden / 

zufrieden

weniger / gar nicht 

zufrieden

+7 -8

23

67

sehr zufrieden / 

zufrieden

weniger / gar nicht 

zufrieden

+6 -10

23

73

sehr zufrieden / 

zufrieden

weniger / gar nicht 

zufrieden

-4 +4
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CDU
sehr zufrieden / zufrieden

weniger / gar nicht zufrieden

CSU

SPD

69

45

18

30

47

78

CDU/CSU SPD AfD FDP Linke Grüne

Zufriedenheit mit den Regierungsparteien

Parteianhänger

28

11

65

67

75

33

13

18

2

86

77

96

47

37

24

49

62

76

18

15

26

82

83

74

32

9

34

67

85

62

Und wenn Sie einmal die an der Bundesregierung beteiligten Parteien getrennt betrachten. 

Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der CDU? Und wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der CSU? Und wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der SPD? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe 6
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Zufriedenheit mit den Regierungsparteien

Zeitverlauf
sehr zufrieden / zufrieden

Und wenn Sie einmal die an der Bundesregierung beteiligten Parteien getrennt betrachten. 

Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der CDU? Und wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der CSU? Und wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der SPD? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weniger zufrieden / gar nicht zufrieden / weiß nicht / keine Angabe
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Angela Merkel CDU ±0 98

Heiko Maas SPD -8 83

Olaf Scholz SPD -4 82

Jens Spahn CDU -10 83

Robert Habeck Grüne -5 63

Christian Lindner FDP -3 85

Horst Seehofer* CSU ±0 94

Annalena Baerbock Grüne -6 50

Annegret Kramp-Karrenbauer CDU -8 86

Katja Kipping** Linke -3 54

Svenja Schulze SPD -6 49

Alexander Gauland** AfD +2 81

sehr zufrieden / zufrieden weniger / gar nicht zufrieden

Be-

kanntheit

56

43

38

38

35

34

30

24

20

19

18

16

42

40

44

45

28

51

64

26

66

35

31

65

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu August 2019 / *zu Juli 2019 / **zu Juni 2019
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Kenne ich nicht / kann ich nicht beurteilen / weiß nicht / keine Angabe

Politikerzufriedenheit

Jetzt geht es darum, wie zufrieden Sie mit einigen Politikerinnen und Politikern sind. Wenn Sie jemanden nicht kennen oder nicht beurteilen können, geben Sie das bitte 

an. Sind Sie mit der politischen Arbeit von…?

8
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56

Union/SPD Union/FDP Union/SPD
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Jetzt geht es darum, wie zufrieden Sie mit einigen Politikerinnen und Politikern sind. Wenn Sie jemanden nicht kennen oder nicht beurteilen können, geben Sie das bitte 

an. Sind Sie mit der politischen Arbeit von Angela Merkel…?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weniger zufrieden / gar nicht zufrieden / kenne ich nicht / kann ich nicht beurteilen / weiß nicht / keine Angabe

Zufriedenheits-Mittelwert 

der Legislaturperiode

Politikerzufriedenheit: Angela Merkel

Zeitverlauf
sehr zufrieden / zufrieden

9
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Aussagen zur Bundesregierung

Über die Arbeit der Bundesregierung aus CDU/CSU und SPD gibt es unterschiedliche Ansichten. Geben Sie bitte zu jeder der folgenden Ansichten an, ob Sie dieser eher 

zustimmen oder eher nicht zustimmen.

10

Die Bundesregierung verspricht viel, aber bei den 

Menschen kommt wenig an.

Die Koalition aus CDU/CSU und SPD sollte bis zum 

Ende der Legislaturperiode im September 2021 

weiter arbeiten.

Angela Merkel ist der Garant dafür, dass es den 

Deutschen trotz all der Krisen in der Welt gut geht.

stimme eher zu stimme eher nicht zu

74

61

58

25

36

40
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stimme eher zu stimme eher nicht zu

Parteianhänger

74

25

AfD

Linke

FDP

Grüne

SPD

CDU/CSU

94

84

68

67

63

59

6

15

32

30

35

40

Aussagen zur Bundesregierung

„Die Bundesregierung verspricht viel, aber bei den Menschen kommt wenig an.“

Über die Arbeit der Bundesregierung aus CDU/CSU und SPD gibt es unterschiedliche Ansichten. Geben Sie bitte zu jeder der folgenden Ansichten an, ob Sie dieser eher 

zustimmen oder eher nicht zustimmen.

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe 11

stimme eher zu stimme eher nicht zu
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stimme eher zu stimme eher nicht zu

Parteianhänger

58

40

CDU/CSU

FDP

SPD

Grüne

Linke

AfD

87

68

65

64

51

22

13

31

33

33

48

78

Aussagen zur Bundesregierung

„Angela Merkel ist der Garant dafür, dass es den Deutschen trotz all der Krisen in der Welt gut geht.“

Über die Arbeit der Bundesregierung aus CDU/CSU und SPD gibt es unterschiedliche Ansichten. Geben Sie bitte zu jeder der folgenden Ansichten an, ob Sie dieser eher 

zustimmen oder eher nicht zustimmen.

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe 12

stimme eher zu stimme eher nicht zu
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stimme eher zu stimme eher nicht zu

Parteianhänger

61

36

CDU/CSU

SPD

FDP

Grüne

Linke

AfD

86

79

79

67

39

21

11

18

21

33

59

79

Aussagen zur Bundesregierung

„Die Koalition aus CDU/CSU und SPD sollte bis zum Ende der Legislaturperiode im September 2021 

weiter arbeiten.“

Über die Arbeit der Bundesregierung aus CDU/CSU und SPD gibt es unterschiedliche Ansichten. Geben Sie bitte zu jeder der folgenden Ansichten an, ob Sie dieser eher 

zustimmen oder eher nicht zustimmen.

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe 13

stimme eher zu stimme eher nicht zu
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Findungsprozess zum SPD-Vorsitz

In der SPD wird bis Dezember der Parteivorsitz neu besetzt. Insgesamt 17 Kandidaten stellen sich zunächst in Regionalkonferenzen den Parteimitgliedern vor, die 

anschließend in einer Mitgliederbefragung über den künftigen Parteivorsitz abstimmen. Zum Auswahlverfahren gibt es unterschiedliche Ansichten. Geben Sie bitte zu jeder 

der folgenden Ansichten an, ob Sie dieser eher zustimmen oder eher nicht zustimmen.

14

Die SPD beschäftigt sich aktuell zu wenig mit 

Inhalten und zu sehr mit Personalfragen.

Ich finde es gut, dass die SPD die Parteimitglieder 

über die Besetzung der künftigen 

Parteivorsitzenden abstimmen lässt.

Es bewerben sich gute Kandidatinnen und 

Kandidaten um den SPD-Parteivorsitz.

stimme eher zu stimme eher nicht zu

82

77

40

13

17

38
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Stimme eher nicht zu / weiß nicht / keine Angabe

Findungsprozess zum SPD-Vorsitz
stimme eher zu

In der SPD wird bis Dezember der Parteivorsitz neu besetzt. Insgesamt 17 Kandidaten stellen sich zunächst in Regionalkonferenzen den Parteimitgliedern vor, die 

anschließend in einer Mitgliederbefragung über den künftigen Parteivorsitz abstimmen. Zum Auswahlverfahren gibt es unterschiedliche Ansichten. Geben Sie bitte zu jeder 

der folgenden Ansichten an, ob Sie dieser eher zustimmen oder eher nicht zustimmen.

15

Die SPD beschäftigt sich aktuell zu wenig mit 

Inhalten und zu sehr mit Personalfragen.

Ich finde es gut, dass die SPD die Parteimitglieder 

über die Besetzung der künftigen 

Parteivorsitzenden abstimmen lässt.

Es bewerben sich gute Kandidatinnen und 

Kandidaten um den SPD-Parteivorsitz.

Gesamt ● SPD-Anhänger

82

77

40

68

85

67
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finde ich richtig finde ich falsch

Parteianhänger

55

42

Grüne

Linke

SPD

CDU/CSU

AfD

FDP

70

57

56

55

43

40

27

41

40

44

56

58

Solidaritätszuschlag für höhere Einkommen beibehalten

Die Bundesregierung hat sich darauf geeinigt, ab 2021 den Solidaritätszuschlag für 90 Prozent der Steuerzahler abzuschaffen. Für hohe Einkommen soll der 

Solidaritätszuschlag allerdings weiterhin erhoben werden. Finden Sie diese unterschiedliche steuerliche Behandlung richtig oder falsch? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe 16

finde ich richtig finde ich falsch
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu „Deutschland vor der Europawahl“ Mai 2019 / *Mai 2019: „…unsere Gesellschaft immer weiter 
auseinanderdriftet“
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Machen Sie sich Sorgen, dass…?

Machen Sie sich sehr große Sorgen, große Sorgen, wenig Sorgen oder gar keine Sorgen, dass…?

17

die gesellschaftlichen Gruppen weiter 

auseinanderdriften*
+8

der Klimawandel unsere Lebensgrundlagen zerstört -1

die Parteien auf drängende politische Fragen keine 

gemeinsamen Antworten finden

der Einfluss des Islam in Deutschland zu stark wird +5

wir einen Verlust der deutschen Kultur und Sprache 

erleben werden
+12

Sie im Alter Geldprobleme haben werden

Sie Ihren Lebensstandard künftig nicht mehr halten 

können
+8

sehr große / große Sorgen wenig / gar keine Sorgen

83

76

74

52

52

43

38

16

23

23

46

47

56

61
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18

52
47

sehr große / große Sorgen wenig / gar keine Sorgen

+12 -13

sehr große / große Sorgen wenig / gar keine Sorgen

Parteianhänger

AfD

CDU/CSU

FDP

SPD

Grüne

Linke

92

58

46

35

30

28

8

42

54

62

70

71

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu „Deutschland vor der Europawahl“ Mai 2019
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Machen Sie sich Sorgen, 

dass wir einen Verlust der deutschen Kultur und Sprache erleben werden?

Machen Sie sich sehr große Sorgen, große Sorgen, wenig Sorgen oder gar keine Sorgen, dass…?
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19

52
46

sehr große / große Sorgen wenig / gar keine Sorgen

+5 -6

sehr große / große Sorgen wenig / gar keine Sorgen

Parteianhänger

AfD

CDU/CSU

FDP

SPD

Linke

Grüne

85

58

48

37

32

32

15

39

52

62

63

67

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu „Deutschland vor der Europawahl“ Mai 2019
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Machen Sie sich Sorgen, 

dass der Einfluss des Islam in Deutschland zu stark wird?

Machen Sie sich sehr große Sorgen, große Sorgen, wenig Sorgen oder gar keine Sorgen, dass…?
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20

38

61

sehr große / große Sorgen wenig / gar keine Sorgen

+8 -9

sehr große / große Sorgen wenig / gar keine Sorgen

Parteianhänger

AfD

Linke

CDU/CSU

Grüne

SPD

FDP

65

43

31

27

24

20

35

57

68

73

75

80

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu „Deutschland vor der Europawahl“ Mai 2019
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Machen Sie sich Sorgen, 

dass Sie Ihren Lebensstandard künftig nicht mehr halten können?

Machen Sie sich sehr große Sorgen, große Sorgen, wenig Sorgen oder gar keine Sorgen, dass…?
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21

76

23

sehr große / große Sorgen wenig / gar keine Sorgen

-1 +1

sehr große / große Sorgen wenig / gar keine Sorgen

Parteianhänger

Grüne

Linke

SPD

CDU/CSU

FDP

AfD

95

88

85

80

75

47

5

12

11

19

24

53

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu „Deutschland vor der Europawahl“ Mai 2019
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Machen Sie sich Sorgen, 

dass der Klimawandel unsere Lebensgrundlagen zerstört?

Machen Sie sich sehr große Sorgen, große Sorgen, wenig Sorgen oder gar keine Sorgen, dass…?
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22

83

16

sehr große / große Sorgen wenig / gar keine Sorgen

+8 -8

sehr große / große Sorgen wenig / gar keine Sorgen

Parteianhänger

AfD

Grüne

CDU/CSU

Linke

SPD

FDP

95

87

81

81

75

75

5

12

18

18

25

25

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu „Deutschland vor der Europawahl“ Mai 2019 / *Mai 2019: „…unsere Gesellschaft immer weiter 
auseinanderdriftet“
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Machen Sie sich Sorgen, 

dass die gesellschaftlichen Gruppen weiter auseinanderdriften?

Machen Sie sich sehr große Sorgen, große Sorgen, wenig Sorgen oder gar keine Sorgen, dass…?
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23

74

23

sehr große / große Sorgen wenig / gar keine Sorgen

sehr große / große Sorgen wenig / gar keine Sorgen

Parteianhänger

AfD

Linke

FDP

Grüne

SPD

CDU/CSU

90

85

73

70

70

67

7

13

27

27

29

32

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Machen Sie sich Sorgen, 

dass die Parteien auf drängende politische Fragen keine gemeinsamen Antworten finden?

Machen Sie sich sehr große Sorgen, große Sorgen, wenig Sorgen oder gar keine Sorgen, dass…?
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24

43

56

sehr große / große Sorgen wenig / gar keine Sorgen

sehr große / große Sorgen wenig / gar keine Sorgen

Parteianhänger

AfD

Linke

Grüne

CDU/CSU

FDP

SPD

58

54

38

30

27

26

42

46

62

68

72

73

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Machen Sie sich Sorgen, 

dass Sie im Alter Geldprobleme haben werden?

Machen Sie sich sehr große Sorgen, große Sorgen, wenig Sorgen oder gar keine Sorgen, dass…?
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53

45

54

46 48
52

21

77

25

█ sehr große / große Sorgen █ wenig / gar keine Sorgen

65+

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu „Deutschland vor der Europawahl“ Mai 2019
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Machen Sie sich Sorgen, dass Sie im Alter Geldprobleme haben werden?
nach Altersgruppen

Machen Sie sich sehr große Sorgen, große Sorgen, wenig Sorgen oder gar keine Sorgen, dass…?

50-6435-4918-34
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Wenig / gar keine Sorgen / weiß nicht / keine Angabe

Machen Sie sich Sorgen, dass…?
sehr große / große Sorgen

Machen Sie sich sehr große Sorgen, große Sorgen, wenig Sorgen oder gar keine Sorgen, dass…?

26

die gesellschaftlichen Gruppen weiter 

auseinanderdriften

der Klimawandel unsere Lebensgrundlagen zerstört

die Parteien auf drängende politische Fragen keine 

gemeinsamen Antworten finden

der Einfluss des Islam in Deutschland zu stark wird

wir einen Verlust der deutschen Kultur und Sprache 

erleben werden

Sie im Alter Geldprobleme haben werden

Sie Ihren Lebensstandard künftig nicht mehr halten 

können

██ West ██ Ost

83

78

74

51

50

43

37

83

66

77

59

55

47

40
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu „Deutschland vor der Europawahl“ Mai 2019 / *Mai 2019: „…unsere Gesellschaft immer weiter 
auseinanderdriftet“
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Wenig / gar keine Sorgen / weiß nicht / keine Angabe

Machen Sie sich sehr große Sorgen, große Sorgen, wenig Sorgen oder gar keine Sorgen, dass…?

27

die gesellschaftlichen Gruppen weiter 

auseinanderdriften*
+8

der Klimawandel unsere Lebensgrundlagen zerstört -1

die Parteien auf drängende politische Fragen keine 

gemeinsamen Antworten finden

der Einfluss des Islam in Deutschland zu stark wird +5

wir einen Verlust der deutschen Kultur und Sprache 

erleben werden
+12

Sie im Alter Geldprobleme haben werden

Sie Ihren Lebensstandard künftig nicht mehr halten 

können
+8

Gesamt

● < 20.000 

Einwohner

● < 100.000 

Einwohner

● 100.000 

Einwohner und mehr

79

71

61

55

49

74

53

51

40

86

81

74

40

46

39

33

Machen Sie sich Sorgen, dass…?
sehr große / große Sorgen
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61

38

53

43 40

58

28

100.000 Einwohner und mehr

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Machen Sie sich Sorgen, 

dass der Einfluss des Islam in Deutschland zu stark wird?

Machen Sie sich sehr große Sorgen, große Sorgen, wenig Sorgen oder gar keine Sorgen, dass…?

sehr große / große 
Sorgen

wenig / gar keine 
Sorgen

sehr große / große 
Sorgen

wenig / gar keine 
Sorgen

sehr große / große 
Sorgen

wenig / gar keine 
Sorgen

unter 100.000 Einwohnerunter 20.000 Einwohner
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Grundgesamtheit Wahlberechtigte in Deutschland

Stichprobe Repräsentative Zufallsauswahl / Dual-Frame

Disproportionaler Ansatz (West/Ost 70:30) 

Erhebungsverfahren Telefoninterviews (CATI)

Erhebungszeitraum 03. bis 04. September 2019

Fallzahl 1.514 Befragte

Gewichtung nach soziodemographischen Merkmalen

Sonntagsfrage mit separater Gewichtung

Schwankungsbreite 1,4* bis 3,1** Prozentpunkte
* bei einem Anteilswert von 5% ** bei einem Anteilswert von 50%

Ansprechpartner Michael Kunert, Reinhard Schlinkert, Roberto Heinrich

Kontakt  Berlin: @  indi@infratest-dimap.de

Studieninformation Sonntagsfrage zur Bundestagswahl



ARD-DeutschlandTREND September 2019

Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  / Reihenfolge der Parteien entspricht dem Ergebnis der letzten Bundestagswahl
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zum ARD-DeutschlandTREND vom 01. August 2019

Sonntagsfrage zur Bundestagswahl

27

14 15

7 7

23

7

CDU/CSU SPD AfD FDP Linke Grüne Andere

+1 +2 +1 -1 ±0 -3 ±0
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Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent

Sonntagsfrage zur Bundestagswahl: Zeitverlauf

BTW‘05
CDU/CSU: 35,2

SPD: 34,2

Linke: 8,7

Grüne: 8,1 

FDP: 9,8

BTW‘09
CDU/CSU: 33,8

SPD: 23,0

FDP: 14,6

Linke: 11,9

Grüne: 10,7

BTW‘13
CDU/CSU: 41,5

SPD: 25,7

Linke: 8,6

Grüne: 8,4

FDP: 4,8

AfD: 4,7 

BTW‘17
CDU/CSU: 32,9

SPD: 20,5

AfD: 12,6 

FDP: 10,7

Linke: 9,2

Grüne: 8,9

14 SPD

27 CDU/CSU

23 Grüne

7 FDP / Linke

15 AfD
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